

永康日报

2017年10月
丁酉年八月十九
星期日 今日8版
第8784期

8



永康日报公众微信



永康日报二维码

“溯源新理念 大潮起之江”特别报道之二

全面小康一个也不能少

习近平总书记浙江的探索与实践·协调篇

浙江日报记者 张燕 应建勇 裘一佼 翁浩浩 夏丹 杜博



2005年5月19日,习近平在温州市平阳县南麂岛调研深水网箱养殖工作。

浙江日报记者 周咏南 摄

民亦劳止,汔可小康。小康,是华夏儿女千百年来的恒久守望、执着梦想。

在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会,在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会现代化国家。这是中国共产党向全国人民和全世界作出的庄严宣告。

全面小康,一个也不能少。这是习近平总书记的铿锵承诺。决胜全面小康,习总书记指出,协调发展是制胜要诀,要着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展,推动经济建设和国防建设融合发展。

一个也不能少,这是浙江干部群众多么熟悉的叮咛!在浙江工作期间,习近平带领全省人民,谱写了一曲协调发展的恢弘乐章。既要促进发达地区加快发展,也要促进欠发达地区跨越式发展,既要城市昌盛,也要农村繁荣,既要鼓口袋,也要富脑袋,既要地方兴旺,也要强军兴武,奔向全面小康之路上,浙江秉承一个也不能少的理念,统筹推进各领域协调发展,由此成为全国发展最为均衡的省份之一。

山呼海应新引擎

进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为我省经济新的增长点。

习近平

山与海,是浙江最直观的地理风貌,但很多时候,山与海却阻挡了人们走向富裕的脚步。

进入新世纪的浙江,是中国经济发展的排头兵,但省域范围内的发展不平衡无法忽视。丽水市、衢州市和舟山市,地域面积占全省的27%,人口占全省的13%,经济总量只相当于全省的10%,城乡居民可支配收入仅为沿海发达地区的50%左右。全省当时还有26个欠发达县和300多个欠发达乡镇。

在充分调研后,习近平一句话把准了问题的关键:目前我省人民生活总体上已达到小康水平,但现在达到的小康还是低水平、不全面、不平衡的小康。

他提醒全省干部群众:没有欠发达地区的小康,就没有全省的全面小康;没有欠发达地区的现代化,就没有

全省的现代化。

缩小地区发展差距,实现区域协调发展,要注重抓两头,把促进发达地区加快发展与欠发达地区跨越式发展有机统一起来,这是统筹区域发展的核心。

2003年7月,习近平在省委十一届四次全会上首次系统提出“八八战略”,明确提出进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为我省经济新的增长点。

在习近平的指挥和推动下,山海协作、欠发达乡镇奔小康工程、百亿帮扶致富工程等工作同步推进,浙江开启发达地区加快发展、欠发达地区跨越式发展的宏大工程。

念好山海经

在浙江的山海之间,如果用直线将临安清凉峰镇和苍南大渔镇连接起来,出现的是一条区域发展不平衡的分割线——清大线。直线西南侧,群山绵延,耕地稀缺,包括丽水、衢州全境以及杭州建德、淳安,温州苍南、泰顺等县市的部分区域,是我省发展

相对落后地区的核心区块,直线东北侧,水系纵横,土壤肥沃,集聚着自古繁华的杭嘉湖绍平原及甬台温等地,经济社会发展总体趋好。区域发展不平衡,成为浙江全面建设小康社会必须跨越的障碍。

如何跨越清大线?让人口由相对落后地区向发达地区流动,资金由发达地区向相对落后地区流动,在宏观层面促进对流。2002年4月,浙江省委、省政府全面实施山海协作工程,将沿海的发达地区与山区的欠发达地区结对捆绑起来,实现优势互补。2003年7月,习近平在省委十一届四次全会上作报告时进一步强调,要看到丰富的山海资源优势,念好山海经。

曾在省协作办工作多年的夏炳荣回忆,在响应中央提出的西部大开发号召的同时,浙江越来越清醒地意识到自身欠发达地区的发展问题。正是在这样的背景下,浙江省开始了一场名为“双转移”的行动,即产业从发达地区向欠发达地区转移,劳动力从欠发达地区向发达地区转移。在编制出台文件的过程中,我们发现欠发达地区基本在山区,发达地区基本在海边,于是就有了“山海协作”这个名字。回忆起这段与山海打交道的时光,夏炳荣依然激动。(下转2版)